

Отзыв научного руководителя о диссертационной работе
Камаловой Шахназ Новруз кызы
по теме «Синтаксические модели тюркских языков
в функционально-семантическом аспекте
(на материале языка древнетюркских памятников)»,
представленной в качестве диссертации на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.6. Языки народов зарубежных стран (турецкие языки)

Традиционное языкознание нередко объявляло предложение центральным понятием синтаксиса, и даже сам синтаксис определялся как учение о предложении. Однако уже в середине XX в. эта точка зрения начала подвергаться сомнению.

Представляется рациональным опираться на положение, согласно которому имеются всего лишь три типа наиболее общих синтаксических структур:

- 1) копулятивная структура;
- 2) двучленная предикативная структура;
- 3) атрибутивная структура.

В диссертации Камаловой Шахназ Новруз кызы предпринимается попытка практической реализации положений и понятий, отражающих структуру и основные единицы тюркского синтаксиса, понимаемого как подсистема языковой системы.

Диссертация Ш.Н.к Камаловой состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений, списка источников и списка цитируемой литературы.

Объектом исследования является язык древнейших древнетюркских камнеписных рунических памятников VII - IV. Они создавались с конца VII до середины IX в. н. э.

Предметом исследования являются «синтаксические формы» (В.М.Павлов) языковой системы, именуемые в работе «моделями».

Введение кратко представляет работу. В нём обосновывается актуальность темы, характеризуется степень ее изученности, определяется предмет и объект исследования, формулируются цели и задачи диссертации, излагаются методологические и теоретические основы работы, а также излагается история вопроса. Методологической основой данной работы являются теоретические концепции по общему языкознанию, изложенные в работах И. А. Бодуэна де Куртенэ, Ф. де Соссюра, В. В. Виноградова, А. М. Пешковского, Н. А. Баскакова, В.М Павлова. Теория функционально-семантического подхода к языку, предложенная В. Г. Гузевым, представляет собой своего рода фундамент диссертационного исследования. Отдельного внимания заслуживает концепция системной лингвистики, последовательно изложенная в монографиях и статьях Г. П. Мельникова, а также научные работы Новосибирской тюркологической школы, возглавляемой М. И. Черемисиной.

Глава 1 «Понятийно-терминологический аппарат исследования» представляет новые идеи, которые становятся новыми инструментами в анализе тюркского синтаксиса. В первой главе рассматривается понятийно-терминологический аппарат, принятый автором в качестве основы для проведения исследования. Из общелингвистических понятий рассматриваются такие, как: язык и речь, лексема, монема, морфема, словосочетание, предложение, модель.

Во второй главе анализируются копулятивные модели. В третьей главе описываются предикативные модели.

Четвертая глава посвящена атрибутивным моделям (определительным, дополнительным и обстоятельственным). В данной главе дано определение каждой разновидности атрибутивных синтаксических моделей и их компонентам.

В заключении приводятся выводы, к которым автор пришел в результате анализа языкового материала древнетюркских памятников.

Одна из важнейших целей диссертационной работы состоит в том, чтобы предпринять попытку выявления, фиксации и классификации собственно тюркских синтаксических моделей языка самых древних письменных памятников, дошедших до нашего времени.

Для достижения цели диссертации автором были выделены следующие задачи:

1. Построение понятийно-терминологического аппарата, необходимого для проведения диссертационного исследования.
2. Выделение синтаксических моделей в языке ДТП.
3. Описание выявленных синтаксических моделей с функционально-семантической точки зрения.

Задача исследователя, изучающего синтаксис языка, состоит в том, чтобы выявить присущие этому языку модели предложений и систематизировать их.

В ходе выполнения диссертационной работы Ш.Н.к Камалова проявила себя как самостоятельный исследователь, способный к решению поставленных задач и проблем, возникающих в ходе исследований. Полученные ею результаты были представлены в виде устных и стендовых на разных конференциях и опубликованы в статьях в российских и международных журналах.

Диссертационная работа Шахназ Новруз кызы Камаловой на тему: «Синтаксические модели тюркских языков в функционально-семантическом аспекте (на материале языка древнетюркских памятников)» соответствует основным требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней», Камалова Шахназ Новруз кызы заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (туркские языки).

Теличин Николай Николаевич

Научный руководитель,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры тюркской филологии СПбГУ

16.07.2024

Подпись Теличина
Николая Николаевича
УДОСТОВЕРЯЮ

Специалист
по кадрам "16" июля 2024 г.

